

При изследването през 1985 г. са разграничени три нюанса на желан брой деца: желан брой при сключване на брака, желан брой при сегашните условия и желан брой при изменение на определени условия.

Индивидуалните потребности и предпочитания на анкетираните лица за желания брой деца в семейството през последните 30 години са претърпели слабо намаление. Така средният желан брой деца през 1976 г. е 2,10, през 1985 г. - 2,05, а през 2001 г. - 1,99.

Данните показват, че след раждането на второ дете желанието за още деца рязко намалява, а след третото дете те практически са незначителни. Ето защо за желание за още деца може да се говори главно при бездетните и младите семейства.

Заслужава внимание обаче фактът, че една голяма част от анкетираните жени с три и повече деца (28,4%) от изследването на многодетното семейство посочват, че имат повече деца, отколкото желаят. Това са главно жени от цигански семейства и по-малко - от турски семейства. Българките в изследването декларират по-малко нежелани деца. Това вероятно се дължи на по-високото културно равнище на тази общност, на по-доброто семейно планиране, на сравнително по-демократичните отношения в българското семейство и на по-отговорното отношение към отглеждането и възпитанието на децата.

Посочените данни, получени макар и от една малка съвкупност анкетираните лица, будят особена тревога. В страната ни се раждат доста нежелани деца. Независимо от коя етническа група са тези деца, това е проблем както за родителите, които са отговорни за отглеждането и възпитанието им, така и за самите деца. Останали без грижа и подкрепа от семейството си, те отиват на улицата, което ги превръща в потенциални крадци и престъпници.

От изследването на многодетното семейство е получена информация и за общия брой бременности на жените. Резултатите показват, че анкетираните жени са имали средно 5,73 бременности при среден брой раждания 3,63. Или средно всяка жена е имала най-малко още две бременности, които са завършили с аборт.

При жени с три деца средният брой бременности е 4,8. Жените с четири деца са имали средно 6,6 бременности, а тези с пет деца - 7,4, при шест и повече деца - 8,0 бременности.

Най-много бременности са имали циганките (6,5), следвани от туркините (5,9), и най-малък брой (4,8) - българките. Такова е подреждането, разбира се, и по броя на родените деца.

Толкова много нежелани бременности и родени нежелани деца говори за слаба култура и неефективно семейно планиране в тази група от населението на страната. Това се потвърждава и от следните данни. На въпроса